



# 党旗在基层一线高高飘扬 (七)

## 筑起一道坚实的“迷彩”防线

——记武清区民兵应急连党支部

■ 本报记者 宋德松

“人民至上，使命必达！”面对严峻汛情和肆虐洪水，武清区民兵应急连党支部闻令而动，迅速组织人员奔赴黄花店镇防洪大堤。战士们向险而行，心中只有一个信念：“誓死守住大堤！”

7月29日，民兵应急连接到任务，连队副指导员果鑫全时应急连队，联合战备值班备勤，第一时间电话通知应急连干部骨干集结。人员报到、物资准备、战前动员，一切井然有序。受领任务、责任分工，所有工作有条不紊。“下午两点前，我连104人集结完毕。”果鑫说。战士们个个斗志昂扬，以

战斗姿态奔赴抗洪抢险一线。

7月31日8时许，民兵应急连的战士们驱车前往永定河泛区黄花店镇支援，并直接开赴邵七堤村展开抢险防汛工作。出发前，连队党支部向全连民兵发出倡议：“防汛抗洪无小事，人民利益重如山！”“危难时刻，党员干部就要冲锋在前！”……

黄花店镇共有14个村街处于蓄滞洪区，其中邵七堤村作为永定河流域天津段承接上游泄洪的第一个点位，防汛抢险任务重大。“我连负责大堤沙袋灌装，各排负责330米的大堤，在大堤上取土，填装沙袋，每5米堆一个沙袋堆，每堆8至10个沙袋。”连长罗金锁说，“那天一直下着大暴雨，大

堤附近的泥水混浊不堪，战士们一脚踏下去，泥水就漫到了膝盖。几十斤重的袋子扛在肩上，手拿铁锹当支撑，战士们一步一步向大堤上前进。”

应急连民兵构筑起永定河泛区邵七堤村1500米长挡水大堤，成功化解永定河八里桥段险情，筑起一道守护生命的“钢铁堤坝”。

这边筑堤任务刚刚完成，战士们又连夜转战投入转移群众当中。“民兵25人分成5组，挨家挨户敲门排查，确保不漏一户。”

在抗洪抢险任务现场，全连数千民兵共同努力，不怕苦、不怕累，完成铲土、装袋、堆积，筑成了一道坚实的“迷彩”防线。

■ 本报记者 宋德松

面对紧迫又艰巨的抗洪任务，武清区水务运行调度中心河道事务科党支部充分发挥基层党支部战斗堡垒作用，闻“汛”而动，冲锋在前，为了人民群众的生命财产安全站在防汛抗洪队伍的最前端。

“查看堤身有没有透水的地方！有，‘对症下药’；无，防患未然。”河道事务科被称为查险排险的大堤“医生”，他们的职责就是对永定河泛区53公里堤段35处穿堤涵管进行随时“体检”。

党支部书记黄磊第一时间组织召开紧急会议，启动防汛应急预案，

安排部署全体党员干部职工兵分两路，24小时坚守岗位。

“一队坚守闸坝，时刻关注水位变化；另一队紧盯大堤，24小时不间断巡回检查。”黄磊说，“巡查的主要任务是监测上游来水情况，对堤顶、堤坡、堤脚、穿堤建筑物、背水侧堤防工程、临水侧水域等逐一进行排查，及时清理倒树、路墩等障碍物。”

在来势凶猛的暴雨、持续的高温湿热和复杂迅猛的险情面前，水务巡堤员没有丝毫退缩，毫不犹豫地冲上了第一线。

党支部年纪最大的党员郑树东，年近花甲，干劲不输年轻同志，他带

领着队员们一遍又一遍巡防大堤，哪里的堤防没问题，哪里又是薄弱点，50多公里的堤防状况深深地印在了他的脑子里。

队里的唯一女队员张敬，巡堤值班，从不含糊。为方便大家休息，张敬巡堤时只在堤上车上睡。为了减少上厕所的次数，张敬白天不敢多吃东西多喝水。十几天的汛期下来，人瘦了一大圈。

……

就是这样一个又一个不怕吃苦、肯担当的巡堤排险队员，他们抱着必胜的信心，凭借着多年积累的水务工作经验，情系水利，心系群众，义不容辞，尽职尽责。

## 筑起让群众放心的坚强堤坝

——记蓟州区下营镇党委

■ 本报记者 徐杨

今年入汛以来，面对台风“杜苏芮”带来的连续降雨、水位持续走高等严峻形势，蓟州区下营镇党委组织全镇党员干部筑牢镇村防汛战斗堡垒，织密防汛安全责任网，把初心使命镌刻在防汛第一线、救灾最前沿。

下营镇地处蓟州区最北部，是全市海拔最高的山区乡镇。为下好防汛“先手棋”，打好“主动仗”，从4月中旬开始，镇党委安排1100余名党员干部直插6个防汛片区，迅速组建1500余人镇村两级应急抢险队伍。

从前期物资准备到险户摸排、塘坝加固，再到水库排水、隐患点

隔离等环节，镇党委主要负责同志部署、把关，镇党委委员严格落实包保责任，叫响“我是党员我带头”“我是党员跟我上”的响亮口号。

7月29日傍晚，我市发布地质灾害气象风险黄色预警。下营镇镇域内重点水库水位不断逼近超限水位，26处塘坝均出现溢水情况，全镇面临着防汛“大考”。

古强峪村党员干部主动上门引导行动不便的老人到村党群服务中心，他们提前收拾出床位，准备了各类生活必需品，还订购了饭菜。

7月30日，由于本地强降雨和上游来水双重压力，下营镇域内洵河流域多座桥梁水位溢过桥面。实施紧急断交、设置警戒线等措施后，140余

名机关党员干部第一时间下沉到村，深入排查地质灾害隐患点。

地处洵河上游的黄崖关村，河面水位几乎逼平太平寨桥，村干部带人拉来一个集装箱放在桥边用于值守，村书记史贺东带头住进集装箱里。他说：“党员干部干在先、冲在前，是义务，更是责任。”

7月31日上午，河道水位开始下降，尽管大家昼夜坚守已经非常疲惫，但所有人依然坚守防汛一线，筑起让群众放心的坚强堤坝。“一旦水位漫过桥面，我们会立即拉好警戒线，劝离来往群众。”副镇长王宏昆说。

群众是这场大考的“监考人”。“在汛期，看到他们忙前忙后，我们心里就特别踏实。”前干涧村屈大爷说。

■ 本报记者 王睿

随着上游来水增加，8月1日，我市启动防汛一级应急响应。市应急管理事务中心党支部闻“汛”而动，全面进入“战时”状态。

越是艰险越向前，关键时刻彰显党员本色。

市应急管理事务中心包含防汛抗旱、减灾救灾、森林防火、信息统计等6个科室。全体党员干部24小时在岗，紧盯雨情、水情。

“我们科负责组织防汛抗旱指挥部各成员单位上岗到位，服务市、区两级防指工作调度会、专题部署会，协调做好巡堤排险和蓄滞洪区群众转移安置；会同气象、水务、规划资

## 风雨同心 迎战“大考”

——记市应急管理事务中心党支部

源等部门滚动研判台风、洪水发展趋势……”市应急管理事务中心防汛抗旱科科长万益坦言，从汛前准备到汛期盯守、再到排涝泄洪，他们的工作贯穿防汛始终。

该中心党支部抽调4人，收集转移安置、队伍物资等情况。“每天有上万条防汛抗洪信息汇总到事务中心，我们查阅、甄别、研判，形成情况上报给指挥部。”事务中心减灾救灾科科长王鑫告诉记者，当日数据每1到2小时更新一次，这意味着，每1到2小时，他们就要把这些工作重复一遍。

不仅如此，减灾救灾科每日汇总重点涉洪区相关数据，研判前方情况。“比如转移安置后的百姓生活状况如何？这个区退水退得快，我们要

问问为什么……”王鑫和同事从海量的数据中，梳理线索、提前判断、重点追踪、消灭隐患。

作为我市物资调拨、申请和接收中央物资的联络员，市应急管理事务中心信息统计科副科长薛峰介绍，我市接收国家防办增援编织袋等10余项物资，超过1000万件。每当有物资调拨任务，不管白天黑夜，他们时刻在线、迅速响应。

防汛抗洪救灾，是检验共产党员初心使命的“考场”，全体党员干部合力攻坚克难，锚定“人员不伤亡、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”的目标，昼夜在岗，守护一方家园，展现了新时代应急人对党和人民的无限忠诚。

## 做特种设备的保护人

——记市市场监管委特种设备安全监察处党支部

■ 本报记者 苏晓梅

海河流域发生流域性特大洪水后，我市特种设备安全风险也显著提升。市市场监管委特种设备安全监察处党支部全体党员干部，以“时时放心不下”的政治责任感，积极主动应对雨情、汛情，做好特种设备的保护人，有力保障了全市特种设备安全度汛。

汛情就是命令，市市场监管委特种设备安全监察处迅速建立处室领导、干部24小时在岗应急值守机制，并组织市特种设备监督检验技术研究院及时组建40人规模的特种设备应急保障技术支撑队伍，同时

建立起横向、纵向汛情沟通机制。

“大风、暴雨极端天气下，一些户外特种设备风载过大，存在倒塌风险，电梯、电器等设备也会因雨水浸泡短路、损坏，导致设备运转失灵。”市市场监管委特种设备安全监察处副处长韩冬冰介绍。

7月28日，他们连夜制发提示函，指导各区市场监管局服务帮助辖区内特种设备生产、使用单位排查隐患。接到拟启用蓄滞洪区指令后，特种设备安全监察处第一时间组织专家深入一线指导，提出应急处置措施，共转移7500余只液化石油气钢瓶，900余只工业气瓶，排空8个工业气体储罐，4个液化石油气储罐内的

危险介质并注水，焊接加固了储罐底座，监督管道供气单位排空2个储罐，4条压力管道内的天然气，有力保障了蓄滞洪区的特种设备安全。

8月下旬，随着汛情变化，该处又将工作重点转到洪水过后特种设备恢复安全运行上，对受洪灾影响的828家使用单位、3410台套特种设备，建立工作台账，指导相关单位做好受灾特种设备恢复运行前的全面自查和维护保养。

防汛抗洪救灾中，特种设备安全监察处党支部全体党员干部团结协作、密切配合，以严谨的态度、细致的措施、扎实的工作，有力保障了特种设备安全，确保全市平稳度汛。

■ 本报记者 马晓冬

今年8月，受本地和周边省市汛情影响，我市蔬菜批发价格发生较大幅度波动。同时，抗洪前线和安置点的生活物资保障工作也迫在眉睫。

“兵马未动，粮草先行。”市商务局在防汛抗洪生活必需品保供领导小组下，第一时间设立了防汛抗洪保供工作专班，成立临时党支部。分管副局长任班长，抽调10名党员业务骨干组成综合组及静海区、武清区、西青区、北辰区4个保供组。

保供组就是保大局，稳市场就是稳民心。保供专班综合组负责人刘希涛告诉记者：“供应充足才能稳定

价格，所以当时最要紧的事就是千方百计调货源。”

汇总数据、信息，统筹研判形势，拟定措施举措……刘希涛和同事们每天“钉”在岗位上，对接天津海吉星批发市场、金钟批发市场、华润万家超市等重点保供企业，梳理市场供应、货源地汛情、交通线路等信息，推动批发市场加大调运力度。

针对叶菜价格波动较大的情况，保供专班开辟新货源，及时组织企业对接采购，一车车叶菜从甘肃、宁夏、云南等地源源不断进入天津。8月8日至11日，进津蔬菜总量维持高位，比汛前增加约16%，批发价变动趋势

形成“横线”，4天涨幅仅为0.2%。

如果说综合组发挥了“总参谋部”作用，那么4个区的保供组就是“突前尖兵”，全力支持防汛一线。

保供专班的李宗超是一名退伍军人，他所在的保供组在静海区走访时了解到，由于一线救灾人员每日用餐需求量较大，当地配餐公司供应有些吃力，李宗超立即与周边区域配餐公司取得联系，为日供10万份食品的储备做好准备。

奋战在堤坝上的抗洪抢险人员工作强度大、体力消耗快，静海区希望为他们提供功能性饮料，保供组马上筹措相关物资，与企业一起组织清点小库或将物资送至救灾现场。

## 筑牢津门防汛“安全线”

——记中建六局第一建设公司钢构分公司党总支

■ 本报记者 胡萌伟

受今年台风“杜苏芮”影响，地处“九河下梢”的天津，承担起引洪入海的使命。

8月1日，中建六局第一建设公司钢构分公司党总支第一时间响应天津市委、市政府以及中建六局党委的号召，组织多个项目共560余人，火速成立1个党员突击队和5个青年突击队，携带应急物资和机械设备，投身静海区独流镇大清河岸防汛抗洪一线。

钢构分公司党总支书记楚大伟建立“扁平化”指挥调度体系，推行3名指挥长“一对一”联系3个点位工作机制，第一时间完成哨棚点位设置、人员调配以及各项物资采

购任务，同时加强对堤坝上的车流、人流管控。

钢构分公司抗洪抢险现场副总指挥孙爱华，现场总调度罗克则带领团队投入大清河堤坝加固任务中。他们从巡查河道，到装灌沙袋，再到垒筑防线……几个来回，队员们便汗如雨下。

“大家要保证好筑堤的宽度和高度，每一层的沙袋一定要挨紧，每道缝隙要压实……”负责施工区域技术质量工作的孙遥一边认真示范一边耐心讲解。经过三天多的努力，380余米的堤坝一次验收成功。“一直要跟前线、现场协调沟通，电话基本没停过。”因为说话太多，孙遥的嗓子已经哑得快发不出声了。

石匠负责堤坝加固区域的现场协调工作。长达3公里的堤坝，他不断地往返检查路况及运土情况。他认真协调、积极指挥，确保现场车辆、机械、人员高效配合，烈日之下，身上的衣服都湿透了。

来自新疆维吾尔自治区的小伙子依合桑·艾孜木是施工现场的技术指导兼后勤保障。施工固坝、借调工具、操持后勤……都有他忙碌的身影。“天津是我的第二故乡，这里需要我，我要守护好这里。”他朴实而坚定地说。

集结在党旗旗下，钢构分公司的队员们与时间赛跑，与洪水抗争。“我们要积极发扬‘忠诚担当、使命必达’的中国建筑精神，筑牢津门防汛‘安全线’！”队员们庄严承诺。

■ 本报记者 苏晓梅

受台风“杜苏芮”影响，8月1日静海区启动防汛I级响应，东淀蓄滞洪区启动。

险情就是命令。在抗洪救灾一线，一支队伍迅速集结，他们主动深入形势最严峻、抢险最困难、群众最需要的地方，全力守护防汛前线的“火种”，践行“人民电业为人民”的企业宗旨，他们就是国网天津静海公司防汛共产党员突击队。

8月3日，大清河堤坝加固工程开始实行24小时不间断施工作业，出于安全考虑，东淀蓄滞洪区内已全面断开电源。为堤坝提供及时可靠的夜间施工照明任务，落到国网天津静海公司肩上。

## 抗洪堤坝上的“火种”守护者

——记国网天津静海公司防汛共产党员突击队

国网天津静海公司立刻在全体党员中发出共产党员突击队“征集令”，30分钟内便集结30余名骨干党员、入党积极分子组成防汛共产党员突击队。当日19时，共产党员突击队抵达大清河堤，立即投入战斗。由于现场在铺设防汛沙袋，道路狭窄，部分路段车辆驶入困难，队员们要徒步2公里搬运灯具送往现场，再组装、架设。

经过队员们近3小时努力，首批51盏应急照明灯接连在抗洪堤坝上亮起来。一盏盏明灯就像一颗“火种”，在黑夜中照亮当晚施工的6公里台头镇段大清河沿岸。

抗洪形势瞬息万变，党员突击队队员们全天候待命。8月3日以来，每晚天一擦黑，队员们便会在加固施工

的堤坝上架起应急照明灯，随着施工堤坝不断延长，应急照明灯逐步增加至161盏，且全部由党员突击队队员进行巡视维护，保证施工期间不间断照明。

除确保抗洪堤坝夜间施工照明，党员突击队还巡视东淀蓄滞洪区内用电设备、消除隐患，确保泄洪水位上涨时不发电安全事件。通过应用无人机巡检技术，他们每天5次对蓄滞洪区内4条特高压线路、10条10千伏及以上电压等级线路进行巡视，及时掌握变化情况对杆塔柱稳定性影响等情况。

在坚守防汛抗洪一线的十几天中，党员突击队队员们舍小家、为大家，夜以继日、连续作战，唱响“咱们工人有力量”的奋斗之歌。